



## 中国共产党国际影响力的增强及其启示

2021-08-06 来源:《红旗文稿》2021/12 作者:冯颜利

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

在百年奋斗征程中,中国共产党的国际影响力不断增强。中国共产党是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的马克思主义政党,中国共产党的国际影响力根植于其初心使命和自身在百年的历史发展进程中取得的伟大成就。不断增强新时代中国共产党的国际影响力,必须科学把握中国共产党国际影响力增强的历史经验,坚持全面从严治党,发展完善中国特色社会主义制度,高举人类命运共同体大旗,讲好中国故事和中国共产党的故事,带领中国人民不断夺取中国特色社会主义新胜利。

中国共产党的国际影响力是在百年历史实践中生成和累积起来的。在历次国内外重大历史变局的关键节点,中国共产党始终坚持把马克思主义与中国实践相结合,站在人民群众的根本立场上,和世界各国人民一起致力于维护世界和平与促进共同发展的伟大事业,取得了举世瞩目的历史成就,极大地增强了国际影响力。

延安时期中国共产党的自身建设与国际影响。长征胜利后,中国共产党领导的抗日武装力量日益壮大,以延安为中心的陕甘宁边区成为敌后抗战的大本营。但以国民党蒋介石集团为代表的反动势力对中国共产党进行丑化宣传,国内外对中国共产党思想纲领、政治主张和抗日活动缺乏了解,甚至存在严重误解。以毛泽东同志为核心的党中央一方面从自身建设上下功夫,通过整风运动对党内错误思想进行彻底清算,确立了解放思想、实事求是的思想路线,为“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”,打下了坚实的思想基础。另一方面,以建立最广泛的抗日民族统一战线为口号,宣传党的政治主张,赢得了国内外舆论支持。1936年6月,美国记者埃德加·斯诺考察陕甘宁边区,打开了一扇与国际社会沟通交流的大门。斯诺对中国共产党和中国工农红军的成长经历和革命实践进行了长达3个月的深度调查,对毛泽东等中国共产党和中国工农红军的主要领导人进行了深入访谈。1937年10月,斯诺撰写的《红星照耀中国》一书在英国伦敦首次出版就引起巨大轰动,随后被译成20多种文字,传遍全世界。该书客观公正地描绘了中国共产党人和中国工农红军的正面形象,传播了中国共产党思想纲领和政治主张,成为当时国际社会认识中国共产党与中国工农红军的新起点,也成为当时国际社会评估中国抗战进程和国家未来走向的重要参考文献。其后越来越多的外国记者到延安采访,特别是1944年6月的中外记者西北参观团(其中有6名外国记者)访问延安和晋绥解放区,及时、详尽地向世界介绍了中国共产党的路线和主张,报道了中国共产党领导的敌后抗日根据地欣欣向荣的景象。这些记者的活动和报道,对西方国家客观认识和评价中国共产党及其领导下的解放区起到了积极作用。

新中国的成立为中国共产党国际影响力的增强打下了坚实基础。新中国的成立既充分彰显了中国共产党善于“破坏一个旧世界”和“建设一个新世界”的强大领导力,又确认了中国共产党的执政地位。对执政地位的政治确认,是中国共产党国际影响力增强的重要前提。中国革命的胜利,意味着当时占世界人口近四分之一的大国取得了民族解放运动的胜利,鼓舞了世界上被压迫国家和地区的民族解放运动,毛泽东思想传遍世界各地,成为亚非拉地区民族解放运动的思想武器,为中国共产党国际影响力的提升提供了重要基础和条件。中国共产党领导的新中国,得到了以苏联等社会主义国家的承认与支持,在维护国家主权利益的同时壮大了世界社会主义力量,为国际影响力的提升进一步打下了坚实基础。

抗美援朝的伟大胜利极大地提升了中国共产党的国际影响力。1950年6月,朝鲜内战爆发。以毛泽东同志为核心的党中央在全面研判国内外形势的基础上进行反复讨论推演,在对美多次警告无效的情况下果断做出“抗美援朝、保家卫国”的重大决定,应朝鲜党和政府的请求派遣中国人民志

热点

习近平政治

李克抓好强跨

【领总书飞渡出新

戴口新冠

最新

王灵键一

国际心、和国

近代第二

哲学才引

愿军入朝参战。经过浴血奋战，把以美国为首的“联合国军”赶回“三八线”以南地区，并迫使美国于1953年7月在板门店签订停战协定，取得了抗美援朝战争的重大胜利。抗美援朝战争的胜利打退了帝国主义头号强国的疯狂进攻，打破了美军不可战胜的神话，打出了新中国的国威和中国人民解放军的军威。“联合国军”总司令克拉克在回忆录中写道，“我成了历史上第一位在没有胜利的停战条约上签字的美国陆军司令官，我感到一种失望和痛苦。”抗美援朝战争胜利后，中国共产党、中国人民解放军和毛泽东同志的国际威望空前高涨，新中国的国际地位空前提高，亚非拉地区许多国家纷纷与中国建交，来中国访问交流，中华民族真正站起来了、站稳了，并以昂扬之姿屹立于世界民族之林。

改革开放的巨大成就为中国共产党国际影响力提升提供了强大物质基础和良好交流交往平台。党的十一届三中全会做出把全党的工作重心转移到经济建设上来、实行改革开放的伟大决策，在40余年的时间里创造了经济快速增长和社会稳定的“中国奇迹”，实现了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越，得到了国际社会的普遍肯定。联合国秘书长古特雷斯曾高度评价中国扶贫成就：

“我们不应忘记，过去十年，中国是为全球减贫作出最大贡献的国家。”美国学者约瑟夫·奈也曾指出：“中国共产党带领数以亿计的中国人摆脱了贫困，在经济管理上取得了巨大成功，这是中国共产党软实力和合法性的重要来源。”中国特色大国外交之路越走越宽广。中国共产党与世界上160多个国家的400多个政党和政治组织保持着经常性联络，2017年11月底成功举办中国共产党与世界政党高层对话会，吸引全球120多个国家200多个政党和政治组织领导人参会，是当今世界规模最大的全球政党领导人对话会，在中国政党外交史和世界政党交流史上均具有开创性意义，充分展示了中国共产党强大的国际号召力。

人类命运共同体思想得到国际社会广泛认同。党的十八大以来，习近平总书记面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，立足于世界格局新变化新趋势和各国人民发展愿景，高瞻远瞩地提出人类命运共同体思想，主张“建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”，并把“坚持推动构建人类命运共同体”作为中国共产党治国理政的基本方略。人类命运共同体思想顺应了时代发展潮流，符合世界各国人民的共同利益，与联合国宪章精神高度契合。习近平总书记亲自在联合国、达沃斯论坛、中国共产党与世界政党高层对话会、博鳌亚洲论坛等国际重要场合反复阐释宣传强调，得到国际社会的高度评价和热烈响应，“构建人类命运共同体”两次载入联合国决议。迄今为止，中国已与巴基斯坦、缅甸、柬埔寨、越南、朝鲜等周边国家和部分“一带一路”沿线国家建立了命运共同体双边合作关系，首次以中国共产党的名义与老挝人民革命党签署“命运共同体行动计划”，深入推进上合组织命运共同体、中俄命运共同体、中非命运共同体、中国-东盟命运共同体、中拉命运共同体以及中欧命运共同体建设，积极推动人类命运共同体视域下的全球新冠肺炎疫情防控合作，为构建新型国际关系、推动世界和平与发展、打赢全球新冠肺炎疫情防控阻击战贡献了中国理念、中国价值和方案，产生了广泛而深远的国际影响，显著提升了中国共产党的国际影响力、感召力和塑造力。

## 二

科学把握中国共产党国际影响力不断增强的历史经验，自觉汲取历史启示，持续提升新发展阶段中国共产党国际影响力，是推进新发展阶段党的建设新的伟大工程的一项重要任务。

坚持全面从严治党，把自身建设好。打铁还须自身硬。坚持全面从严治党，在思想建党、制度治党和理论强党方面同向发力，既是近百年来中国共产党从小到大、从弱到强、从中国走向世界的宝贵经验，也是未来中国共产党继续保持领导力、执政力和影响力的重要法宝。中国共产党是一个拥有9100多万名党员的世界第一大政党，站在国家建设和全球治理的最前沿，不断提升中国共产党的国际影响力，要围绕党的集中统一领导继续加大管党治党力度，不断健全管党治党制度，真管真严、敢管敢严、长管长严，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，勇担为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的历史重任。

办好自己的事情，夯实中国共产党国际影响力的经济政治基础。一个政党的国内外影响力归根结底取决于其治国理政能力。以习近平同志为核心的党中央从经济社会发展全局出发，准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，系统构建新发展格局，不断落实全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国和全面从严治党的战略构想。在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，协调推进“四个全面”战略布局取得重大进展，即将如期全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家的新征程，全面深化改革攻坚克难，全面依法治国行稳致远，全面从严治党成效显著。虽然受全球新冠肺炎疫情的影响，2020年第一季度国民经济出现暂时性下降，但是中国共产党在迅捷有力地控制住国内疫情的基础上统筹推进新冠肺炎疫情防控 and 经济社会发展工

作，经济呈现快速回升态势，社会政治局面稳定团结，得到了世界卫生组织的高度赞誉。2020年中国是全球经济唯一正增长的主要经济体。面对全球新冠肺炎疫情的持续冲击和世界百年未有之大变局，更要协调推进“四个全面”战略布局，进一步夯实中国共产党国际影响力增强的经济政治基础。

发展完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化建设，不断赢得国际社会的制度认同。制度是治国理政的根基。改革开放以来，中国共产党带领全国各族人民在长期的实践探索中逐步建立了党的领导和经济、政治、文化、社会、生态、军事、外交等各方面的制度，形成了中国特色社会主义的制度体系。不断提升中国共产党国际影响力，要在建设更加巩固更加优越的中国特色社会主义制度上不断创新，在推进国家治理体系和治理能力现代化上精益求精，把中国制度的显著优势转化为中国效能和中国力量，向世界展示中国特色社会主义制度的优越性，进一步赢得国际社会的制度认同。

高举人类命运共同体大旗，凝聚国际社会交流合作的思想共识。人类命运共同体思想是占据全球道义和真理制高点的原创理论，是中国共产党在凝聚全球新共识方面做出的重大理论贡献，屡屡成为国际社会的热点议题。要按照习近平总书记提出的“高举人类命运共同体大旗，依托我国发展的生动实践，立足五千多年中华文明，全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观”要求，不断深化人类命运共同体思想研究，丰富人类命运共同体思想的时代内涵与实践意蕴，强调构建人类命运共同体思想的科学性、真理性和正义性。推动人类命运共同体思想融入中国与世界各国在经济、政治、文化、外交、生态、安全等各领域的交流合作，引导人类命运共同体思想上升为国际社会交流合作的思想共识。

进一步讲好中国故事和中国共产党的故事。不断提升中国共产党的国际影响力，就须进一步讲好中国故事，讲好中国共产党的故事。讲好中国共产党的故事，帮助国外民众认识到中国共产党真正为中国人民谋幸福而奋斗，了解到中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。要广泛宣介中国主张、中国智慧、中国方案，我国日益走近世界舞台中央，有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用，同各国一道为解决全人类问题作出更大贡献。要加快构建中国话语和中国叙事体系，用中国理论阐释中国实践，用中国实践升华中国理论，打造融通中外的新概念、新范畴、新表述，更加充分、更加鲜明地展现中国故事及其背后的思想力量和精神力量。在当前全球新冠肺炎疫情防控大背景下，注重向世界宣传中国共产党领导中国人民抗击疫情过程中的中国实践、中国经验和中国精神，宣传中国在全球疫情防控合作过程中的中国智慧、中国倡议和中国对世界的贡献，让世界各国人民了解到中国共产党的道义立场，感受到中国人民的善意。

**(作者：中国社会科学院哲学研究所副所长、教授)**

责任编辑：张月英

学部主席团 职能部门 直属机关党委（直属机关纪委） 派驻机构 直属事业单位 直属企业 代管单位 文哲学部 历史学部 经济学部 社

学部主席团

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号

ENZZ

站长统